

中国经济 2022: 在不确定性中寻求新均衡





【财新网】(专栏作家 朱克力) 12月8日至10日,一年一度的中央经济工作会议在京召开。今年的中央经济工作会议,开得比以往要早一些。在中央政治局召开完四季度会议仅仅两天后,就又开始了为期三天的中央经济工作会议。

读懂经济工作会议,就很大程度上读懂了中国经济。这次中央经济工作会议依然如此。作为前瞻经济走势和政策取向的重要风向标,无论是从基调还是策略上,都锚定了2022年中国经济大方向和经济政策大框架。

这次经济工作会议的信息量巨大,从应对"三重压力"到求解"共同富裕",以下几个新问题、新研判、新提法、新对策,值得细读。

分析研判当前中国经济形势并部署来年经济工作重点,是中央经济工作会议的基本职能。会议既对今年经济工作取得的成绩予以了充分肯定,认为"十四五"实现了良好开局,也同时清醒地指出,"必须看到我国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。世纪疫情冲击下,百年变局加速演进,外部环境更趋复杂严峻和不确定。"

应当说,需求收缩、供给冲击、预期转弱的"三重压力",是对当前经济阶段性特征的有力概括。可以与之类比的,是 2013 年 4 月 25 日中央政治局常委会会议首提"三期叠加"(经济增长速度换挡期、结构调整阵痛期、前期刺激政策消化期)以及 2013 年 12 月 10 日中央经济工作会议在此基础上提出"新常态"。



中国经济发展面临"三重压力"的判断体现底线思维,为制定合理有效的经济政策提供了依据。应当说,"三重压力"概括了经济下行承压的主要来源,包含了现状和预期两方面。在这当中,现状又体现在了需求侧和供给侧两端。

从需求侧现状看,关键词是"收缩"。进入今年下半年以来,国内有效需求不足迹象渐显,国际上面临美联储等货币政策转向、美欧对华脱钩的双重风险。中长期看,制约投资和消费需求的因素仍在,短期看则是防疫物资出口量剧增等一次性因素在逐步消退。

从供给侧现状看,关键词是"冲击"。疫情持续使新一轮供给冲击正在形成,给经济发展和全球秩序带来更大挑战。在国际大宗商品价格上涨等影响下,制造业受创,"能源-上游高耗能原材料-产业链"的涨价链条继续传导,一些资源型行业再度呈扩张态势……

而从预期来看,关键词则是"转弱"。正是供需两端同时发生的上述变化给经济增长带来更大的不确定性,市场对未来增长的预期普遍下降、对"黑天鹅"和"灰犀牛"的担忧则普遍上升。多重考验下,信心比黄金更珍贵,增强预期比任何时候都重要。

由于中国经济发展面临以上"三重压力",与稳增长相关的政策力度也与此一致。中央经济工作会议要求"明年经济工作要稳字当头、稳中求进,各地区各部门要担负起稳定宏观经济的责任,各方面要积极推出有利于经济稳定的政策,政策发力适当靠前"。在会议公报中,"稳"字总共



出现 25 次, "稳字当头"实至名归。

会议强调要"加强统筹协调,坚持系统观念",这也体现在对政策体系的持续完善。就在几天前的政治局会议上,还只是表述为六大政策,包括宏观政策、微观政策、结构政策、科技政策、改革开放政策和社会政策。到经济工作会议又增加了区域政策的表述,七大政策组成一个更完备的体系。

- 一是宏观政策,要稳健有效。与政治局会议相比,这里强化从需求侧补短板,提出实施新的减税降费政策,强化对中小微企业、个体工商户、制造业、风险化解等的支持力度,适度超前开展基础设施投资。明确要求,引导金融机构加大对实体经济特别是小微企业、科技创新、绿色发展的支持。同时指出,财政政策和货币政策要协调联动,跨周期和逆周期宏观调控政策要有机结合。
- 二是微观政策,要持续激发市场主体活力。针对的是前面"三重压力"之一的预期转弱,明确要提振市场主体信心,深入推进公平竞争政策实施,加强反垄断和反不正当竞争,以公正监管保障公平竞争。同时提出了"两个强化":一是强化知识产权保护,营造各类所有制企业竞相发展的良好环境;二是强化契约精神,有效治理恶意拖欠账款和逃废债行为。
- 三是结构政策,要着力畅通国民经济循环。突出了供给侧逻辑,包括提升制造业核心竞争力,启动一批产业基础再造工程项目,激发涌现一大批"专精特新"企业。提出了"三个加快":加快形成内外联通、安全高



效的物流网络;加快数字化改造,促进传统产业升级;加快发展长租房市场,推进保障性住房建设,支持商品房市场更好满足购房者的合理住房需求,因城施策促进房地产业良性循环和健康发展。与政治局会议相比,这次把"良性循环"放在了"健康发展"之前。

四是科技政策,要扎实落地。重点是"两个强化一个完善":强化国家战略科技力量,发挥好国家实验室作用,重组全国重点实验室,推进科研院所改革;强化企业创新主体地位,深化产学研结合;完善优化科技创新生态,形成扎实的科研作风。此外也明确要继续开展国际科技合作。

五是改革开放政策,要激活发展动力。包括要素市场化配置综合改革 试点、股票发行注册制、国企改革三年行动任务、电网和铁路等自然垄断 行业改革。要求调动地方改革积极性,鼓励各地因地制宜、主动改革。与 此同时,要扩大高水平对外开放、推动制度型开放以及推动共建"一带一 路"高质量发展。

六是区域政策,要增强发展的平衡性协调性。这是之前政治局会议公报里没有的,一方面要深入实施区域重大战略和区域协调发展战略,促进东、中、西和东北地区协调发展,另一方面要全面推进乡村振兴,提升新型城镇化建设质量。

七是社会政策,要兜住兜牢民生底线。包括统筹推进经济发展和民生保障,健全常住地提供基本公共服务制度;解决好高校毕业生等青年就业问题,健全灵活就业劳动用工和社会保障政策;推进基本养老保险全国统



筹;推动新的生育政策落地见效,积极应对人口老龄化。

值得一提的是,在谈宏观政策要稳健有效时,特别提到"适度超前开展基础设施投资"。

这里所指的基础设施投资,与传统的"铁公鸡"和房地产基建项目有明显区隔。所谓"适度超前"开展的,涉及到近年来基础设施投资的新方向,即主要是面向数字经济和智能经济等新经济形态的新基建。

从宏观经济视角看,在一定程度上,这的确是基于稳增长和经济托底的考虑,构筑发展新动能的需要。

从未来产业新赛道来看,数字经济和智能经济的发展,首先需要较大规模的布局和落地数字化、网络化、智能化基础设施。

从区域协同发展来看,比如现在的大湾区建设,没有基础设施的互联 互通是不可想象的,离不开数字新基建和新型轨道交通等基础设施的铺设。

而从技术经济视角看,强调"适度"是数字经济的技术路线和商业模式不确定性所致,允许"超前"则是新基建要为后续商业应用提供新场景

预览已结束,完整报告链接和二维码如下:



